Dobor zurawia

Zuraw dobiera si¢ ze wzgledu na najbardziej niekorzystnie usytuowany element. Moze by¢ to
element ciezki, usytuowany daleko od osi zurawia lub wysoko podnoszony. Trudno jest
czasem stwierdzi¢, ktory jest to element, ze wzgledu na nieliniowg zalezno$¢ pomiedzy

wysiegiem zurawia a jego udzwigiem.

Parametry Zurawia

Rys. 8-26. Schemat do obliczania

zasiegu dzialania Zurawia przy

montazu konstrukcji podziemia
budowli

Zasieg dzialania (wysieg) to liczona w poziomie odleglos¢ (liczona w poziomie), dzielgca

hak wysiegnika od osi obrotu konstrukcji samego zurawia.

Wysokos$¢ uzyteczna podnoszenia. Parametr ten, okresla odleglo$¢ pionowa, pomiedzy
powierzchnig poziomag podloza a osig poziomg haka, gdy znajduje si¢ on w najwyzszym
punkcie 1 w danym wysiegu. Ze wzgledu na to, ze zarbwno wysieg zurawia, jak i jego
maksymalne obcigzenie, sa warto§ciami zmiennymi, rOwniez i ten parametr, mierzony
w metrach, bedzie warto$cia zmienng. W praktyce, bedzie on oznaczal maksymalng
wysokos$¢, na ktorg przy danej wartosci wysiggu, bedzie mozna podnie$¢ transportowany

tadunek, bez ryzyka uszkodzenia samego Zurawia.
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Rys. 1. Zalezno$¢ udzwigu zurawia od wysiggu

Moment utrzymujacy zalezy od cigzaru wlasnego zurawia, ci¢zaru i odlegtosci od osi
obrotu przeciwwagi, rozstawu gasienic (kot) itd. 1 mozna przyja¢, ze jest staty. Zatem:
Udzwig zurawia = (moment utrzymujacy/ wysieg) i udzwig spada wraz z wysi¢giem jak na
rys. 1.

W naszym przypadku najniekorzystniej potozonym elementem bedzie plyta stropowa
ostatniej kondygnacji (prosz¢ przyjac 2 lub 3 kondygnacje po 3 m wysokosci kazda).

Plyta ta przenoszona jest za pomocg zawiesia czterociggnowego (rys. 2).



Elementy sg zaopatrzone w cztery zaczepy do
podnoszenia. Diugos¢ kabli podnoszacych winna
byC taka, aby tworzyty kat > 60° z elementem.

Rys. 2. Zawiesie czterociggnowe plyty (zaznaczono kat &)

Zawiesie czterociggnowe nie zapewnia rownego obcigzenia lin. Dlatego w skrajnym

przypadku pracuja jedynie 2 liny i sita N w pojedynczej linie wynosi:
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gdzie: Q, - ci¢zar elementu, Q,, - cigzar zawiesia.
Element na budowie moze by¢ wilgotny imoze rozni¢ si¢ cigzarem od cigezaru

katalogowego (element wbudowany w konstrukcje). Obcigzenia dynamiczne.

VDI /BV-BS 6205 Sheet 1 - DRAFT

Draft Document - Lifting inserts and lifting systems for precast concrete elements
- Principles, design, applications - Basic principles - standard by Verband Deutscher
Ingenieure / Association of German Engineers, 07/01/2010. Z inicjatywy wiodgcych
producentow powstata dyrektywa VDI/BV-BS 6205, ktoéra systematyzuje niezbgdne

informacje z zakresu hakow transportowych.
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Przy wysokim zawiesiu sity w linie sg stosunkowo niewielkie, ale jest wymagana duza
wysokos$¢ podnoszenia. Niskie zawiesie powoduje wzrost sity w linach i dlatego w przypadku
zawiesi czterociggnowych kat « (ze wzgledu na sile w linie) jest ograniczany przez
producenta. Najczes$ciej musi wynosi¢ ponad 60°.
Minimalna dtugo$¢ liny Imin zZawiesia wynosi zatem:

b 1

"2 cosa,
b — odleglo$¢ pomigdzy zaczepami plyty.

Jezeli na budowie mamy zawiesie o dlugosci | >1 . to wysokos$¢ zawiesia wynosi wowczas:

min

Nieobowigzujaca norma PN-62/B-0134: ,Projekty budowlane. Oznaczenia na
opracowaniach graficznych zagospodarowania placow budowy” zalecata nastgpujace

oznaczenia dla zurawi samojezdnych:

na kotach ogumionych:

na gasienicach:

Nalezy narysowac¢ plan montazowy: budynek i droge na budowie, po ktorej bedzie sie
poruszat zuraw. Ustalam wysigg zurawia: odcinek 0B czyli odleglo$¢ od osi obrotu zurawia O

do $rodka montowanej plyty stropowe;j.



Punkt 0 — érodek obrotu wysi¢gnika zurawia;
Punkt A — przecigcie rzutu wysiegnika z budynkiem;
Punkt B — $rodek plyty stropowe;.

min

Przyjeto zuraw LTM 1050-3.1 (nalezy znalez¢ w Internecie dane producenta zurawia

najkorzystniejszego do analizowanego przyktadu) o krzywych podnoszenia jak na rysunku:
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Zatozono dlugos¢ wysiegnika 38,0 m. Nalezy narysowac przekrdj plaszczyzny montazu na

monogramie zurawia (prosz¢ zwymiarowac SWoj rysunek):
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Oznaczenia:

hm — wysoko$¢ montazowa (stropu ostatniej kondygnacji);

h,— dlugo$¢ zawiesia;

hel — wysoko$¢ elementu (grubosé plyty);

hom — wysokos$¢ bezpiecznego manewrowania (powinna wynosi¢ minimum 1m);
hzy — wysoko$¢ zblocza (tuk zatacza hak, a nie koniec wysiggnika),

ho — wysokos¢ obrotu wysiggnika zurawia.

Wysiggnik powinien by¢ powyzej krawedzi budynku w punkcie A (minimum 0,5-1,0 m).



Nalezy tez narysowaé tg sytuacje za pomoca tzw. kltadu montazowego. Na rysunku ponizej
tym samym kolorem sg zaznaczone takie same elementy co na przekroju — powinny mieé

zatem te same wymiary. Prosz¢ zwymiarowac rysunek.

Dla wysiegnika typu T (prospekt producenta) mamy Kilka tabel udzwigu. Warianty
r6znig si¢ ciezarem przeciwwagi np. 7, 9t itd. Nalezy wybra¢ wariant przeciwwagi. Nalezy tez
zwroci¢ uwage, ze udzwigi na wczesniejszym rysunku (liczby nad krzywymi) to dane dla

przeciwwagi 9t.

W przykladzie przyjeto zuraw z przeciwwaga 7 t. Tabela z udzwigami:
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* talaskopierbare Lasten - telescopable loads - capacités de levage an wlescopage - partata dal braccio in estensione - cargas telescopables - TanecxonupoEsHMe N0J Karpyaxol 1_185_00113_00_001

Dla wysiegu 0B =28 m, wysoko$¢ podnoszenia haka (hm+ hz+he +hom to okolo 22,5m,
a udzwig U=1,9t.
Jezeli U <Q to zuraw zostal wybrany prawidtowo. Réznica (U —Q) nie powinna by¢ zbyt

duza — warunek ekonomiczny wyboru zurawia. Prosze zaznaczy¢ w tabeli wybor udzwigu.

Dla przeciwwagi 9 t w celu sprawdzenia udzwigu wystarczyloby sprawdzi¢ na rysunku:
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